
Turm gegen Turm + Bauer

Turmendspiele sind meist sehr trickreich und
für beide Seiten schwierig zu beherrschen.
Noch schwieriger sind sie jedoch, wenn man
die darin vorkommenden Motive noch nie
studiert hat. Glücklicherweise haben bereits
die Meister von früher Beispiele geschaffen,
an denen noch heute die Materie von Tur-
mendspielen erklärt wird.
Nebst der Regel, dass man seine Türme im-
mer Freibauern – eigene, wie gegnerische –
stellen soll, gibt es noch viel weiteres zu ent-
decken. Ein Bruchteil davon findet sich in
diesem Kapitel.

Die Lucena-Position

Wir beginnen mit einer der einfachsten Posi-
tionen, Lucenas Beispiel. Hier geht es darum,
mit dem eigenen König und Turm die b-Linie
zu unterbrechen und den schwarzen König
auf keinen Fall in die Nähe des b-Bauern zu
lassen. Der Gewinnweg wird auch ”Brücken
bauen”genannt.

8 0J0Z0Z0Z
7 ZPZkZ0Z0
6 0Z0Z0Z0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 0ZRZ0Z0Z
1 s0Z0Z0Z0

a b c d e f g h

1.Rd2+ Ke7 Der schwarze König ist nun
ein Feld weiter vom Freibauern entfernt und
der weisse König hat auf beiden Seiten freie
Bahn. (1...Kc6 2. Kc8 und Weiss holt sich
eine Dame.)

2.Rd4! Ra2
Warum der Turm gerade auf die 4. Reihe
wollte, zeigt sich gleich.
3.Kc7 Rc2+ 4.Kb6 Rb2+ (5...Rb3 6.Rd5
mit gleicher Idee). 5.Kc3 Rc2+ 6. Kb4
Rc2+ 7.Rb4 und die Bauernumwandlung
ist nicht mehr zu verhindern.

Schwarz hat noch eine weitere Möglichkeit
auf Lager, diese ist für Weiss aber noch ein-
fach zu handhaben.
1...Ke6 Die Idee ist, nach 2.Rd4 den Turm
mit 2...Ke5 anzugreifen und für Verwirrung
zu sorgen. Jedoch zu keiner bei uns. 3.Rd7
Ke6 4.Kc7! Rb1 und jetzt ja nicht verwan-
deln 5.b8=Q Rxb8+ 2.Kxb8 Kxd7 Remis
5.Rc7 und Weiss gewinnt.

Die Saavedra-Position

8 0Z0Z0Z0Z
7 Z0Z0Z0Z0
6 0JPZ0Z0Z
5 Z0ZrZ0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 0Z0Z0Z0Z
1 j0Z0Z0Z0

a b c d e f g h

1.c7 Rd6+ 2.Kb5 (2.Kc5 Rd1!) 2...Rd5+
3.Kb4 Rd4+ 4.Kb3 Rd3+ 5.Kc2 Rd4
6.c8=R (6.c8=Q Rc4+ 7.Qxc4 Patt) 6...Ra4
7.Kb3 1-0



Die Philidor-Position

Diese lehrreiche Position zeigt eine der wich-
tigsten Herangehensweisen an die Verteidi-
gung gegen einen Bauern in Turmendspie-
len auf. Der schwarze König hätte auf ein
Schachgebot von hinten das Fluchtfeld e3
vor seinem Bauern zur Verfügung. Weiss hin-
gegen hat seinen König auf dem Umwand-
lungsfeld des gegnerischen Bauern platziert
und muss mit seinem Turm den gegnerischen
König daran hindern, vor den e-Bauern zu
gelangen.

8 RZ0Z0Z0Z
7 Z0Z0Z0Z0
6 0Z0Z0Z0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Zpj0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 0Z0Z0Z0s
1 Z0Z0J0Z0

a b c d e f g h

Wie Weiss nicht spielen sollte:
1.Rf8+? Ke3 droht matt oder Turmtausch,
beides mit verheerenden Folgen (2.Rf1 Ra2
und Weiss kann aufgeben.)
1.Ra4? Ke3 2.Ra3+ Kf4 3.Ra8 Weiss
hat ein Tempo verloren, wir haben die Dia-
grammstellung mit Schwarz am Zug.. 3...Kf3
4. Ra3+ (4.Rf8+ Ke3, siehe oben) 4...e3
Mit Mattdrohung und keiner Rettungsmöglichkeit
dder Partie mehr für Weiss.
Nun aber zu Philidors Lösung:
1.Ra3! Hindert den König am Betreten von
e3 1...e3 Nun versperrt der Bauer das wich-
tige Königsfeld. Es ist Zeit, von hinten anzu-
greifen. 2.Ra8 Kf3 3.Rf8+ Ke4 4.Re8+
Kd3 5.Rd8+ und so weiter, und so weiter.

Läufer- und Zentrumsbauern

Wenn wir mit einem Läufer- oder Zentrums-
bauern angreifen, so können wir folgende
Taktik anwenden.

8 0s0Z0ZkZ
7 S0Z0Z0Z0
6 0Z0Z0OKZ
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 0Z0Z0Z0Z
1 Z0Z0Z0Z0

a b c d e f g h

1.Rg7+ Kf8 (1...Kh8 2.Rh7+ mit gleichem
Plan) 2.Rh7 Mattdrohung 2...Kg8 3.f7+
Kf8 4.Rh8+ Ke7 5.Rxb8
Wenn die Mattdrohung aber noch nicht be-
steht, kann man wie folgt verteidigen.

8 0Z0Z0Z0Z
7 Z0Z0Z0Z0
6 0Z0Z0Z0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Z0ZkZ
3 Z0Z0ZpZ0
2 rZ0Z0Z0Z
1 Z0S0Z0J0

a b c d e f g h

1.Rc8 Kg3 2.Rg8+ Kf4 3.Rf8+ Ke3 4.Re8+
und so weiter.



Springerbauern

Handelt es sich um einen Springerbauern, so
kann der Angreifer nur in der erstrebenswer-
ten Lucena-Position, oder wenn der gegneri-
sche König abgeschnitten ist, auf einen Sieg
pochen. Besetzt jener König aber gar das
Umwandlungsfeld, so hält der Verteidiger re-
mis.

Wie hält Weiss hier remis?

8 0Z0Z0Z0Z
7 Z0Z0Z0Z0
6 0Z0Z0Z0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0S0Z0Z0Z
3 Z0Z0Z0ok
2 rZ0Z0Z0Z
1 Z0Z0Z0J0

a b c d e f g h

Gewinnen mit Randbauern

Wie wir mit einem Randbauern und abge-
schnittenem gegnerischen König einen Ge-
winn erreichen können, soll folgendes Lehr-
beispiel zeigen. Das verwendete Motiv ist
natürlich auch in anderen Positionen an-
wendbar. Wie die vorigen Verteidigungsbei-
spiele gezeigt haben, ist kein Sieg möglich,
wenn der gegnerische König nicht abgeschnit-
ten ist.

8 KZ0Z0Z0Z
7 O0Z0ZkZ0
6 0Z0Z0Z0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 0Z0ZRZ0Z
1 ZrZ0Z0Z0

a b c d e f g h

Hier gewinnt Weiss mittels 1.Rc2 Ke7 2.Rc8
Kd7 3.Rb8 Ra1 Und wie aus der Lucena-
Position bekannt 4.Kb7 Rb1+ 5.Ka6 Ra1+
6.Kb6 Der Bauer muss schliesslich geschützt
bleiben. 6...Rb1+ 7.Kc5 Und im Zickzack-
Kurs gehts weiter auf den gegnerischen Turm
zu, bis kein Schach mehr erfolgt. Die a-Linie
ist aber für unseren König jetzt tabu.

Gewinnen mit anderen Bauern

Bei anderen Bauern sind dieselben Motive
anzuwenden. Hier gewinnt Weiss am Ende,
indem sich auf die Lucena-Position besinnt,
aber wie genau?

8 0ZrZ0Z0Z
7 Z0Z0Z0Z0
6 0Z0Z0Z0Z
5 Z0Z0ZkZ0
4 0ZPZ0Z0Z
3 Z0J0Z0Z0
2 0Z0Z0Z0Z
1 Z0Z0S0Z0

a b c d e f g h



”
Sichere“ Felder

Um diesen Begriff zu erläutern, wenden wir
uns dieser wichtigen theoretischen Positi-
on zu. Weiss hat hier – nebst verzögernden
Schachgeboten – nur einen Zug, das drohen-
de Unwetter abzuwehren.

8 0Z0Z0Z0Z
7 Z0Z0Z0j0
6 RZ0Z0Z0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 Z0Z0Z0Z0
2 pZ0Z0J0Z
1 s0Z0Z0Z0

a b c d e f g h

Für die Lösung ist es notwendig, die Dro-
hung von Schwarz zu kennen.
Diese ist recht simpel. Wäre Schwarz am
Zug, so würde er 1...Rh1 ziehen und auf
2.Rxa2 Rh2+ den weissen Turm und da-
mit die Partie gewinnen. Nicht anders, wenn
Weiss zum Beispiel 1.Ke3 zieht. 1...Re1+
2.Kd2 a1=Q macht dem Unsinn schnell ein
Ende.

Weiss verhindert mit 1.Kg2!! jegliche Dro-
hung des Gegners. Der weisse König ist auf
einem der sicheren Felder g2 und h2 gelan-
det, und wird diese rettende Insel nicht mehr
verlassen.
Sofern sich Schwarz mit dem König zu sei-
nem Bauern aufmacht, lassen wir ihn (mit
oder ohne Schachgebot) gewähren, bis die-
ser seinen Bauern schützt. Dann müssen wir
ihn von hinten aus schachsetzen. Wenn er
sich wieder von der Verteidigung entfernt,
parkieren wir unseren Turm wieder auf der
a-Linie.

Die Vancura-Position

Wir befinden uns fast in der gleichen Position
wie vorhin, nur ist unser König schon auf
einem sicheren Feld und der schwarze Bauer
ein Feld weiter hinten. Hier müssen wir aber
das freie Feld a2 beachten.

8 RZ0Z0Z0Z
7 Z0Z0Z0Z0
6 0Z0Z0j0Z
5 Z0Z0Z0Z0
4 0Z0Z0Z0Z
3 o0Z0Z0Z0
2 0Z0Z0ZKZ
1 s0Z0Z0Z0

a b c d e f g h

Unser Herangehensweise ist beträchtlich an-
ders. 1.Rf8+ Ke5 2.Rf3! Wir setzen uns
auf die gleiche Linie wie der gegnerische
Bauer und – wichtiger – auf die dritte Rei-
he, die der gegnerische König doch so drin-
gend benötigt, um nach a2 zu gelangen. Was
würden wir mit Weiss auf 2...a2 spielen?
2...Ke3 3.Rb3 Kd4. 4.Rf3 Ra2+ Auch
das ist möglich. 5.Kg3 Ra1 Der weisse König
ist nicht mehr auf einem sicheren Feld, das
müssen wir ändern. 6.Kg2 Kc4 Wenn sich
der schwarze König nun so weit weg von uns,
sich unser König auf g2 und der Turm auf
der f-Linie (oder h2/g-Linie) befindet, gehen
wir zum nächsten Schritt über. 7.Rf4+ b3
8.Rf3+ Kb2 9.Rf2+ Kc1 10.Rf1+ Kb2
11.Rf2+ Remis.
Sobald unser Gegner den Bauern aber stosst,
heisst es für den Turm ab hinter den Bauern.
Dies ist eine der wenigen Theoriepositionen,
wo der Turm nicht hinter den Freibauern
gehört.


